

浅谈新闻热点事件的完整性报道

——以“鄞州姑娘杨倩勇夺东京奥运会首枚金牌”为例

徐 焕 陈宁宁

摘要：新闻热点事件的完整性报道要求采编人员具备良好的新闻敏感性，对新闻事件发展具备一定的预见性以及对新闻现场的细节具备一定的捕捉技能。

关键词：新闻热点 采编人员 素质

2021年7月24日上午，东京奥运会迎来了首个比赛日。根据安排，首枚金牌将在女子十米气步枪比赛中产生。来自宁波鄞州区姜山镇杨家弄村的21岁射击运动员杨倩代表中国射击队参加了这一项目的角逐。每届夏季奥运会产生的首金，总会成为全球关注的热点。作

为鄞州区来说更是一个热点事件。因为一旦杨倩夺金，那将成为鄞州历史上首枚夏



季奥运会金牌。对此，鄞州区融媒体中心闻风而动、通盘考虑，及时全面地采访报道了这一新闻热点事件。笔者通过自己采编“鄞州姑娘杨倩勇夺东京奥运会首枚金牌”的经历，分析新闻热点事件完整性报道的采编心得。

一、提前收集资料 未雨绸缪做好应对

从杨倩获得东京奥运会射击项目参赛资格后，宁波鄞州区融媒体中心采编人员就开始运筹帷幄，谋划报道内容与形式。因为此次东京奥运会是杨倩首次参加奥运会，而且她的射击成绩是在最近大半年里才突飞猛进，倍受关注。而此前有关她的报道非常稀少，尤其对于基层电视媒体来说，现成相关视频素材可以说是零。

俗话说“不打无准备之仗”。对此，记者马上着手前期资料采集工作。我们联系了鄞州区体育中心了解有关情况，该中心相关负责人虞中其当初参与了挑选杨倩进入宁波体育运动学校的工作。于是，我们详细采访了杨倩当初

走上射击之路的过程。在他的联络下，我们专程到宁波体育运动学校拍摄了那里的射击队员练习射击的画面，寻找杨倩当初在那里练习射击的身影。

此外，我们还赶到了杨倩家乡——姜山镇杨家弄村，从杨倩父母那里了解杨倩的成长过程、性格特点等情况，并拍摄了杨倩参加各类比赛的照片和获得的各种奖牌与证书。

可以说，这些视频画面的充分采集，为后来“杨倩夺得奥运首金”的热点事件报道，打下了坚实的基础。

二、紧盯新闻现场 突出重点抓好细节

2021年7月24日上午，东京奥运会女子十米气步枪比赛展开角逐。考虑到当天杨家弄村文化礼堂观看比赛的诸多细节需要抢抓、抓拍，我们在礼堂一前一后布置了两个机位进行分工合作。一台摄像机在礼堂最后方，拍摄电视直播画面和全场大景等；另一台摄像机在礼堂前方重点拍摄杨倩父母、启蒙教练及现场观众的表情。比赛过程中，现场观众紧盯杨倩的每一枪表现，大家的情绪随着杨倩和对手比分的变化而上下起伏。这些细节都被两台摄像机给精准记录了下来。

在最后一轮比赛前，杨倩落后于排名第一位的俄罗斯选手0.2环。在最后一轮比赛中，杨倩非常沉着冷静，顶住了压力，最后一枪反超俄罗斯选手0.9环，一举夺得该项目的金牌。

夺金瞬间，整个文化礼堂彻底沸腾了。我们两台摄像机采用不间断拍摄的方式，从前两个方位完整记录下这激动人心的难忘时刻。这给我们电视新闻的主题表现，捕捉了非常具有感染力的镜头语言。

紧接着，我们趁热打铁，抓紧采访了在现场观看比赛的杨倩父母，了解他们的心理感受；采访了启蒙教练虞利华，让虞教练对当天的比赛经历及杨倩的表现做一个点评；采访了现场观众，让大家谈谈杨倩的精彩表现给村庄、给家乡、给国家带来的荣耀。

可以说，当天对新闻现场的记录，对人物细节的给力捕捉，对相关人物的有力采访，让鄞州区融媒体中心当天的《鄞州姑娘杨倩勇夺东京奥运会首枚金牌》的报道得以过程完整、

生动鲜活、主旨鲜明。

三、综合多方反响 彰显夺金精神

勇夺东京奥运会首枚金牌的杨倩，几乎让全国人民一夜之间都记住了她的名字。中央广播电视台总台《新闻联播》《新闻直播间》等栏目，以及人民日报、新华社、浙江卫视等全国众多主流媒体也纷纷报道了这一消息。作为杨倩的家乡媒体，鄞州区融媒体中心的记者把各媒体对这一热点事件的反响也进行了综合报道。

此外，我们还把共青团中央、全国青联授予杨倩“中国青年‘五四’奖章”；全国妇联授予杨倩“全国‘三八’红旗手”称号；共青团浙江省委、浙江省青联授予杨倩“浙江青年‘五四’奖章”等荣誉的消息，以及省市区三级政府部门对杨倩勇夺奥运首金的贺信进行了汇总报道，从而让不畏艰难、顶住压力、勇夺首金的奥运精神得到进一步彰显和升华。

四、视频连线专访对象 细心解读内心世界

新闻热点事件的报道，没有对主人公进行采访，总是不完整的。

因受新冠疫情影晌，回国后的杨倩需要在北京的宾馆内进行一段时间的防疫隔离观察。她也就没能马上回到家乡。记者暂时没办法跟杨倩进行面对面的采访。经过一番联系沟通，我们在杨倩父母的家中，通过视频连线的形式，专访了杨倩本人。

我们首先拍摄下了杨倩跟她父母的交流过程，记录下了这段温馨的亲情时刻。随后，我们让杨倩讲述了在本次奥运赛场上，她的心理感受过程以及赛场上发生的点滴细节。最后，我们让杨倩通过我们的摄像机画面面向家乡父老敞开心扉。杨倩说“非常感谢大家对我的支持鼓励。我也会带着这些支持，继续努力下去，争取能够为我们的祖国赢得更多的荣誉。”简简单单几句话，表达了一位21岁年轻姑娘对家乡父老的感恩之心和爱国情怀。

综上所述，新闻热点事件的完整性报道要求采编人员具备良好的新闻敏感性，对新闻事件发展具备一定的预见性以及对新闻现场的细节具备一定的捕捉技能，这样才能让报道更鲜活更丰富更完整。

（作者单位：宁波鄞州区广播电视台）